
Najlepšou knižnicou Horného Považia za rok 2023 je Obecná knižnica v Turí 

 

Knižnice sú súčasťou ľudskej spoločnosti už odpradávna, a tak ako v minulosti, aj dnes sú 

dôležitou súčasťou vzdelávania, kultúrneho zázemia mesta alebo obce a pre obyvateľov sú 

dôležitým miestom sociálneho kontaktu.  

Kvalitná literatúra a dobrá kniha nám pomáha neustále mentálne dozrievať a zanecháva v nás 

zážitky, ku ktorým sa vraciame po celý život. Túto skutočnosť potvrdzuje aj veľa známych 

osobností, ktoré v rozhovoroch s novinármi a pri spomienkach na svoje detstvo a mladosť 

nezabudnú spomenúť literárneho hrdinu, ktorému sa chceli podobať, spomínajú na príbeh, 

ktorý zostal v ich mysli navždy uchovaný a mnohí si spomínajú na presvedčivé ilustrácie, ktoré 

v nich vzbudili silné emócie. Toto sú skutočnosti, na pozadí ktorých stojí fenomén knihy, ktorú 

dostávame od rodičov, priateľov, v škole za dobrý prospech... Mimochodom, kniha je stále 

aktuálnym darčekom, ktorému sa vždy potešíme. Kniha zostáva prostriedkom, ktorý u detí 

rozvíja slovnú zásobu, predstavivosť a fantáziu a pomáha im dosahovať dobré výsledky 

v škole. Pravidelné čítanie deťom vytvára krásny ľudský vzťah medzi rodičom alebo starým 

rodičom a dieťaťom, ktorý nevie nahradiť žiadne iné médium.  

Ak knihy nedostávame ako darček alebo si ich nekupujeme, vždy tu bola a aj je knižnica, ktorú 

určite nájdete v každom meste. Ešte nedávno knižnica svoje služby poskytovala a bola súčasťou 

miestnej kultúry takmer v každej obci nášho regiónu. V súčasnosti v mnohých obciach už 

obecné knižnice služby neposkytujú a dôvodov je niekoľko. Jedným z nich je absencia 

potrebného zázemia /vhodná miestnosť, interiérové a technické vybavenie/, ale aj pravidelná 

aktualizácia knižničného fondu. V obci, kde knižnica nemala potrebné zázemie a knižničný 

fond sa neaktualizoval, knižnica stagnovala a nakoniec bola zrušená. V niektorých prípadoch 

zrušenie knižnice má na svedomí aj vedenie samosprávy, ktoré argumentovalo frázou, že dnes 

už nikto nečíta... Nie je to však pravda... Číta sa síce menej, ale nečíta ten, kto sa nechce 

vzdelávať, kto sa nechce učiť kriticky myslieť a mentálne „rásť“. Sú však medzi nami aj takí, 

ktorí túžia vo svete plnom dezinformácií po hľadaní pravdy, po neustálom spoznávaní, 

duševnom vývoji... Aj mestské a obecné knižnice v našom regióne pravidelne navštevujú 

rodičia so svojimi deťmi, ktorí si uvedomujú veľkú dôležitosť čítania, a tým aj mentálneho 

napredovania svojich detí. Uvedomujú si vysokú pridanú hodnotu, ktorú každá prečítaná kniha 

v mysliach ich detí zanechá. 

Aj v našom regióne máme v samospráve zástupcov, ktorí knižnice a čítanie vo svojej obci 

podporujú, čím priamo prispievajú k neformálnemu vzdelávaniu a čitateľskej a informačnej 

gramotnosti svojich občanov, hlavne detí. Osobitné uznanie si zasluhuje vedenie obce Turie, 

ktoré sa rozhodlo obnoviť priestory svojej knižnice, čím po rekonštrukcii svojim obyvateľom 

sprístupnilo kultúrny stánok hodný 21. storočia. Po zatečení do budovy knižnice sa vedenie 

rozhodlo priestory knižnice kompletne zrekonštruovať – vymeniť okná, podlahy, upraviť 

elektroinštaláciu, vybudovať sociálne zariadenie, opraviť a natrieť strechu. Celkový rozpočet 

spomínaných prác, ktoré sa podarilo zrealizovať a ktorý schválili poslanci obce, predstavoval 

15 000 €. Následne vedenie zabezpečilo spracovanie architektonického návrhu na interiérové 

vybavenie knižnice, ktorý bol dôležitým podkladom aj pre podporenie obnovy knižnice z Fondu 

na podporu umenia. Podaný a následne schválený projekt umožnil kompletnú výmenu starého 

interiérového vybavenia a nákup nového moderného zariadenia – regálov, klubových stolov, 

výpožičného pultu, výstavných panelov a detského kútika.  



Po obnove sa knižnica stala príťažlivou a modernou inštitúciou, čo ešte umocnila automatizácia 

knižničných činností, za ktorú sa zasadila knihovníčka Katarína Špániková. Celý knižničný 

fond bol spracovaný do elektronickej databázy kníh, ktorá je pre čitateľov k dispozícii aj online. 

Čitatelia sú tiež registrovaní v elektronickom systéme a výpožičky sú im načítavané 

prostredníctvom čiarových kódov.  

Obnova obecnej knižnice umožnila vytvoriť príťažlivé kultúrne, sociálne, ale aj technické 

zázemie pre obyvateľov obce Turie. Najdôležitejším predpokladom dobre pracujúcej a 

navštevovanej knižnice je kvalitný a príťažlivý knižničný fond, ktorý sa v Obecnej knižnici 

Turie každoročne obnovuje aj vďaka Fondu na podporu umenia, 

Základným predpokladom pre dobrú prácu knižnice je kultúrne, esteticky upravené a lákavé 

prostredie a kvalitný knižničný fond. Súčasťou moderných knižníc sú aj inovatívne služby, 

ktoré idú ruka v ruke s dobou. Tieto predpoklady v plnej miere spĺňa aj Obecná knižnica v Turí. 

Krajská knižnica v Žiline, ako metodické centrum pre verejné knižnice Horného Považia, sa jej 

preto rozhodla udeliť ocenenie “Najlepšia knižnica Horného Považia za rok 2023”. Ocenenie 

pani starostke obce Turie Alici Kostolnej odovzdala riaditeľka Krajskej knižnice v Žiline 

Katarína Šušoliaková.  

Obecnej knižnici v Turí k oceneniu gratulujeme a do ďalších rokov jej prajeme ešte veľa 

tvorivých nápadov podporujúcich čítanie a samozrejme veľa spokojných čitateľov. 

Božena Sobolová, Krajská knižnica v Žiline 


